

防范  
新型 诈骗

2021年“防范新型网络诈骗媒体联合行动”正式启动

## 倡导互联互通 建设协同治理生态体系

□ 记者 王婵 文/图

10月11日,2021年全国主流媒体社长总编主题采访活动在广州举行。当天,由中国晚报工作者协会主办,羊城晚报社、抖音安全中心联合承办的“全民反诈 净化网络环境——2021防范新型网络诈骗媒体联合行动”同步启动。启动仪式发布了《2021年防范新型网络诈骗研究报告》,并邀请媒体代表、学界专家、互联网平台反诈专家围绕防范网络诈骗话题展开了讨论,推动掀起全民反诈热潮,遏制网络诈骗高发频发趋势。

核  
心  
提  
示

复旦大学网络空间  
治理研究中心主任  
沈逸



网络诈骗等互联网安全问题是底线问题,打击网络诈骗需要建构生态化的治理体系。需要持续进行生态化的治理,而不是运动式、单点、阶段性行动;需要通过高质量的互联互通,更加有效地打击网络诈骗;促进和鼓励多主体协同参与的网络反诈体系建设,特别需要互联互通保障网络安全,构建生态化的反诈能力和能力体系。

抖音安全中心反  
诈专家

刘欢



网络诈骗正在呈现专业化、多元化、跨平台化与跨地域化等四大趋势特点。要想彻底打击网络诈骗,跨平台、跨机构的联动打击至关重要,需要互联网平台之间能够互联互通,开放协作,联动建立网络诈骗打击防护体系,如建立关于网络诈骗信息数据的同步机制等。



活动启动仪式现场

## 倡议发起

形成媒体宣传合力  
共掀全民反诈浪潮

当天活动现场,羊城晚报报业集团总编辑林海利致欢迎词。他表示,随着互联网快速发展,新型诈骗手段层出不穷,网络诈骗逐渐成为案发频率最高且直接关系民生的网络犯罪行为之一。为提升群众反诈反诈意识,媒体人责无旁贷。羊城晚报报业集团将与专家、学者、媒体同仁们一起,探讨创新的反诈宣传方式、群众喜闻乐见的内容产品、精准有效的传播模式,提升网民反诈反诈意识,打造防范网络安全宣传范本。

复旦大学网络空间治理研究中心主任沈逸发表《防范新型网络诈骗、推进网络空间治理法治化研究》主题演讲。

随后,中国晚报工作者协会会长、羊城晚报报业集团社长刘海陵代表2021“防范新型网络诈骗”媒体联合行动工作组发起了行动倡议,希望中国晚报协各会员单位共同行动,形成协同作战宣传合力,共同掀起全民反诈反骗的浪潮。

刘海陵表示,媒体应综合运用好自身宣传阵地与传播手段,常态化开展防范新型网络诈骗的宣传,策划推出不同形式、频次的专题宣传报道,打好宣传的组合拳,唤醒人民群众反诈防骗意识。此外,要加强彼此间信息共享和联防联控,加强与平台运营商的合作,建设媒体同行间的协同宣传一体化,共同筑起防范新型网络诈骗的保护墙,让不法分子无漏可钻、无机可乘。

## 报告发布

## 网络诈骗进入新阶段,呈现四大趋势特点

为充分发挥防范打击网络诈骗工作中新闻媒体宣传教育效应、学界理论研究指导作用及互联网平台优势,2021年5月,中国晚报工作者协会召集国内多家主流媒体、学界代表及抖音安全中心,成立2021年防范新型网络诈骗媒体联合行动工作组,针对国内网络诈骗高发频发的趋势开展研究工作。在活动上正式发布了《2021年防范新型网络诈骗研究报告》。

研究报告显示,网络诈骗的专业化表现在技术应用、组织运营、团伙分工等方面。其中,网络诈骗的

技术应用逐渐专业化最为明显。值得一提的是,当前绝大多数网络诈骗中,诈骗团伙都不是在某一个平台完整实施诈骗,大多数都会流转两三个乃至更多平台完成犯罪。这是目前网络诈骗的又一个典型特征——跨平台化。

抖音安全中心反诈专家刘欢称,为有效防范、治理打击网络诈骗,互联网企业平台需要履行好自己的职责义务。平台需要提升技术投入,建立网络诈骗风险数据库、风控识别能力,及时识别出网络诈骗风险账号,及时进行阻断拦截。

## 专家意见

## 网络诈骗治理,需要开放协作、联动打击

研究报告显示,网络诈骗一旦进入事后阶段,由于其跨平台特点,单一互联网平台或其他机构的治理打击难度会非常大。由于不同互联网平台在网络诈骗行为中处于不同环节,相互之间数据并不互通,造成任何单一平台对网络诈骗的治理打击面临着长期持续对抗局面。

针对“防范网络诈骗”“互联互通助力反诈”这些话题,10月11日进行的联合行动启动仪式上,国家高端智库中山大学粤港澳发展研究院副院长张志安、扬子晚报编委张琳、羊城晚报社时政新闻部记者张璐瑶、抖音安全中心反诈专家刘欢等展开了讨论。

张志安表示,网络诈骗治理打击很多都是基于算法模型,在平台内对涉嫌网络诈骗的行为进行预警,实现

互联互通后,通过跨平台数据配合可以对潜在诈骗风险进行预警。所以,未来不管线下平台之间的协作还是基于线上多平台互联互通跨平台协作,在反诈风险预警模式上,会有更好的技术效率。

张璐瑶以一线记者的身份分享了其亲眼看见广州反诈中心劝阻受骗群众的经历。刘欢认为,要想彻底打击网络诈骗,需要公安反诈机构与互联网平台分别履行好自己的职责义务,跨平台跨机构的开放协作、联动打击至关重要。

张琳表示,做好形式多样、接地气的反诈宣传是媒体义不容辞的责任。她认为,媒体力量参与构建新型网络环境,能为净化网络环境起到非常大的作用。